



# 博物馆的“千面新生”

■新华社记者 刘亢 蒋芳 朱筱

5月18日是国际博物馆日,今年的主题是“快速变化社会中的博物馆未来”。

党的十八大以来,习近平总书记对博物馆建设高度重视,指出“博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂,是连接过去、现在、未来的桥梁”,强调“博物馆建设不要‘千馆一面’”。

新时代的博物馆,正突破传统边界,从馆舍天地奔向大千世界;彰显个性魅力,从“千馆一面”迈向“千馆千面”,成为展示中华文明、教育服务大众、推动国际交流、赋能经济社会发展的动力源和能量场。

## (一)从“静态展陈”到“动态交互”:科技赋能让文物活起来

【2015年2月,在西安博物院,习近平总书记强调,“要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好,同时加强研究和利用,让历史说话,让文物说话”。】

敦煌莫高窟有一个经典洞窟——第285窟,因为空间狭小鲜少对游客开放。如今,科技让洞窟“变大了”,游客还能来一场“飞起来”看洞窟的奇妙体验。

佩戴好VR设备,昏暗的洞窟亮起。轻轻一跃,飞天、雷神、伏羲、女娲等绘于四米多高窟顶上的形象,纤毫毕现、触手可及;摇动手持设备,可以在敦煌古乐伴奏下敲响雷公鼓;结束参观,一段真人与洞窟虚拟场景交互的视频就能下载到手机,成为“带得走”的敦煌记忆。

“过去为了保护壁画,游客进入洞窟参观时间受限,窟内光线较暗也看不清楚。”敦煌研究院文化弘扬部部

长雷政广说,现在借助数字扫描、三维重建、高精度空间

计算等技术,沉寂千年的文物活了起来。

在殷墟博物馆,得益于“微痕提取”技术,甲骨上的

笔画叠压关系、钻凿形态等肉眼难以辨识的精细信息,

变得清晰可见。

在扬州中国大运河博物馆,运河版“密室逃脱”——“大明都水监”第二季刚刚上线,游客们可以扮演角色沉浸式通关,以另一种方式了解大运河的历史文化。

陈列展览是博物馆的核心产品,但今天的策展人不再满足于展柜加标签的传统模式,而是致力于打造“可进入的考古现场”,观众也不再是旁观者,而成为故事的共创者、文化传播的参与者。

## (二)从“大而全”到“特而精”:特色定位打破“千馆一面”

【2017年4月,习近平总书记在考察广西合浦汉代文化博物馆时指出,博物馆建设不要“千馆一面”,不要追求形式上的大而全,展出的内容要突出特色。】

作为我国第一座海事专题馆,泉州海外交通史博物

## 习近平总书记关切事

馆因题材“小众”长期不温不火。随着泉州作为“宋元中国的世界海洋商贸中心”跻身世界遗产,海交馆深挖独特资源,成为热门打卡地。

泉州,古称刺桐城。走进双桅船造型的海交馆,一幅4米长卷《刺桐梦华图》再现了10至14世纪中外商船满载番货抵达刺桐港时的繁荣景象。一艘沉睡了700多年的南宋福船是“镇馆之宝”,古船及其伴随出土物、泉州宗教石刻、外销瓷,构成基础的三大藏品体系。

一座城市成为海洋商贸中心有哪些关键条件?交通基础设施是其中之一,商品生产、营商环境和人也不可或缺,这构成了海交馆发展的新思路。”策展人陈小茜说。

橱窗里,一些看似不起眼的物件,串联起泉州向海而生的故事:密密麻麻记载世界地名的“针路簿”,是泉州舟师用自己的方式记录下联通全球的航线;宋代船舱里标记货物的木牌签,上面写着阿拉伯人的名字“哑哩”;一块1956年发现于泉州通淮门外津头铺的墓碑,记录下一个名叫艾哈玛德的商人与泉州当地女子的婚事……

进入新时代,一批精准定位、专业策展的特色博物馆脱颖而出,成为人们心中的“宝藏”地标。

洛阳古墓博物馆在地下6米的展厅空间内,最大限度复原展示了两汉至宋金时期的25座古墓葬。

苏州市吴中区的吴文化博物馆成立仅5年,就跻身“全国最具创新力博物馆”,不仅全面展示吴地文化,还鲜明提出“产业友好型”定位,让博物馆成为外地客商来吴中考察营商环境的重要一站。

## (三)从“有围墙”到“无边界”:向外拓展激活文化力

【2024年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时指出,博物馆建设要更完善、更成体系,同时发挥好博物馆的教育功能。】

蜀韵竹编风铃在微风中轻吟,非遗剪纸勾勒出神秘太阳神鸟图腾,木稻稻谷贴画重现古蜀农耕场景……初夏,四川成都金沙遗址博物馆将展览“搬”进社区,沉浸式手工课堂让居民们亲手“触摸”三千年前的古蜀文明。

原来“活”历史就在脚下。”在金鹏社区居住了十多年的熊毅感慨,过去感觉金沙遗址是座“高大上”离自己比较远的博物馆,现在想带家人去“补课”。

乡村里也有博物馆“课堂”。这两年,四川成都温江区和林村一幢红色屋顶的三层小楼里常传来孩子们的欢声笑语。在这座由农房改建而来的气象博物馆,孩子们认识了地面观测仪、雷达等气象观测仪器,通过裸眼VR技术“亲历”台风暴雨,学习防灾知识。气象专家有时还会在稻田边上一堂“坝坝课”,孩子们在田间地头读懂气象与农业的共生关系。

从“坐等观众”到“主动抵达”,越来越多博物馆正淡化“高冷神秘”的印象,不断拉近与百姓的距离。

一边逛街,一边与博物馆不期而遇。在全国单体商场销售冠军的南京德基广场顶层,“藏着”一座德基艺术博物馆。110米的数字长卷《金陵图》生动再现宋代盛世风华,“人物入画,实时跟随”的观展模式令人不知不觉就走进了博物馆。

一平方米,也能建一个博物馆。近期,位于上海市虹口区外国语第二小学的“一平米博物馆”打字机馆开馆。这种可以“藏于”教学楼一隅,也可以“隐于”学校图书馆内的微型博物馆已出现在上海十多所学校,为馆校合作打开了想象空间。

15分钟候机间隙,也能与国宝文物来次密接。春秋时期青铜礼器的瑰宝秦公镈、西汉的彩绘陶壶、北周的东罗马金币,西部机场博物馆在西安咸阳国际机场开馆,为人们在旅途中“充电”。

## (四)从“单向输出”到“双向奔赴”:双向滋养唤醒城市DNA

【2022年1月,习近平总书记在山西平遥日昇昌票号博物馆考察时强调,要“更好弘扬中华优秀传统文化,更好服务经济社会发展和人民高品质生活”。】

“为一座馆赴一座城”。很多游客来到苏州,都会去苏州博物馆打卡。

这座博物馆最大的展品是建筑本身。与拙政园、狮子林为邻的苏博,出自建筑大师贝聿铭之手,延续了江南古建粉墙黛瓦的色调,又巧妙融入钢架、几何形状等现代建筑元素。

“馆内,一步一景,意境悠远,每扇六边形窗都透着精致。出馆就是老城,听一曲评弹,吃一碗苏式面,做一天苏州人。”来自海南的游客陶云说。

对外地人来说,苏博是了解苏州的索引;对本地人而言,苏博是一种情感的牵挂。

“我们持续推出沈周、文徵明、唐寅和仇英‘吴门四家’系列展,开设苏作工艺馆,都是为回应苏州人的情感。”馆长谢晓婷说。

博物馆如同独特的“文化芯片”,重塑空间价值,提升城市软实力;一座城市的文化肌理、经济实力,也源源不断为博物馆事业提供养分。

景德镇陶溪川文创街区将废弃瓷厂改造为活态博物馆集群,其成功源于城市千年制瓷技艺的基因传承。

上海“博物馆+咖啡馆”模式、天津文博场馆夜经济示范点的探索,本质是城市特色生活方式向博物馆空间的自然延伸,又通过博物馆将城市文化基因进行了显性表达。

“双向奔赴”中,博物馆成为城市发展的“文化加速器”,城市扮演着博物馆创新的“现实服务器”,二者共同编写着文明传承的当代代码。

据新华社北京5月17日电



5月18日是国际博物馆日。连日来,各地开展多种活动,让人们近距离感受历史和文化的魅力。图为5月17日,观众在河北博物院体验区互动。

## 中柬“金龙-2025”联演开幕

据新华社柬埔寨5月17日电 中柬“金龙-2025”联演开始仪式5月17日在柬埔寨磅清扬省王家军宪兵训练中心举行。

这次联演以“和平、友谊、合作”为主题,聚焦“联合反恐和人道主义救援行动”课题,区分海空和陆空两个方向,组织技能训练、战术训练和连贯综合演练,提高两国军队打击恐怖主义的联合作战能力。

“金龙”系列联演是中柬两国两军常规军事合作项目,此前已成功举办6次。这次联演是两国两军筑牢更高层次安全保障的具体举措,首次依托中柬云壤港联合保障和训练中心保障海上方向演习。

## 俄总统新闻秘书

## 俄乌交换停火条件清单是优先工作

新华社莫斯科5月17日电(记者 李东)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日在莫斯科对媒体表示,俄目前首先要做的是交换停火条件主要清单。

佩斯科夫在当天举行的新闻发布会上说,俄方代表目前已商定交换停火条件清单,俄方将做好准备并与乌方交换这份清单。解决乌克兰问题的工作才刚刚开始,该工作将继续下去。

谈及俄乌总统是否将举行会晤时,佩斯科夫指出,这一会晤在俄方代表团达成特定协议的工作取得成果后才是“可能的”。另据俄罗斯外交部发表的声明,俄外长拉夫罗夫当天同美国国务卿布林肯通话,双方同意进一步接触。

乌国防部情报总局局长布达诺夫17日接受乌媒体采访时表示,乌俄两国有望在下周按照“1000人换1000人”模式交换被俘人员,“我们知道(换俘)日期,但不便透露”。

俄罗斯和乌克兰两国代表团16日在土耳其伊斯坦布尔重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判。对于谈判结果,俄罗斯和土耳其方面给予肯定。鉴于谈判未能取得突破性进展,乌克兰及欧洲主要国家领导人试图与美国总统特朗普协调立场。

## 财政和经济前景恶化

## 穆迪下调美国主权信用评级

据新华社纽约5月16日电(记者 刘亚南)国际信用评级机构穆迪公司16日宣布,由于美国政府债务及利息支出增加,该机构决定将美国主权信用评级从Aaa下调至Aa1,同时将其评级展望从“负面”调整为“稳定”。

穆迪当日发布公告说,评级下调反映出过去十多年来美国政府债务和利息支付比例升至显著高于拥有类似评级国家的水平。穆迪认为,持续的大规模财政赤字将进一步推高政府债务和利息支出负担。与美国以往以及其他高评级主权国家相比,美国财政状况很可能将恶化。

由于惠誉和标准普尔已分别于2023年和2011年下调美国主权信用评级,美国在三大主要国际信用评级机构中的主权信用评级均失去了Aaa的最高等级。

数据显示,美国联邦政府债务总额目前已超过36万亿美元,仅今年6月就有6.5万亿美元的国债到期。美国财政部数据显示,2025财年上半年,美国联邦政府财政赤字已超过1.3万亿美元,为半年度历史第二高。

此外,由于美国新一届政府上任以来对贸易伙伴滥施关税措施,美自身经济也受到显著拖累。美国商务部数据显示,今年一季度美国GDP环比按年率计算萎缩0.3%。这是2022年以来美国经济的最差季度表现。

## 哈马斯与以色列举行新一轮加沙停火谈判

据新华社多哈5月17日电(记者 汪强 黄泽民)据卡塔尔半岛电视台17日报道,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天表示,正与以色列在卡塔尔首都多哈举行新一轮关于加沙地带停火与被扣押人员交换的谈判。

以色列国防军17日说,过去一天,以军对加沙进行“广泛打击”,同时调动部队,以实现对加沙地带的军事控制。巴勒斯坦加沙地带卫生部门17日说,过去24小时内,以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少146人死亡、459人受伤。

今年1月,以色列和哈马斯达成加沙地带停火协议,但第二阶段停火谈判迟迟未能推进。以方以哈马斯拒绝接受美国政府提出的后续停火方案和释放以方被扣押人员为由,自3月18日起恢复对加沙地带大规模空袭及地面行动,行动范围随后不断扩大。

## 天开津南园发布“硕果计划”

(上接第1版)

“我们将建立‘高效调度、快速反应、协同联动’的工作机制,‘全年受理、分批评审’的项目遴选机制,确保‘硕果计划’高效落地,让科技之树结出丰硕果实。”李冬凯说。

在此活动中,天开智慧小镇开园仪式举行。这个新型科技园区位于南开大学(津南校区)旁,建设面积24万平方米,集科研办公、人才公寓、配套商业于一体,天津低空经济研究院有限公司、天开中关村新质生产力创新中心、南开大学数据安全成果孵化平台、百度智算基地、身边云数字履约交付总部等一批优质项目已落地开园。

“天津在政策环境、产业基础及人才储备方面优势独特,我们期待扎根这里,服务全国,建设国际一流的数字履约交付总部。”身边云(北京)信息服务有限公司董事长马洪亮表示,数字履约交付总部承担技术研发中心、资金结算中心、客服运营中心三大核心职能,预计年内完成团队从北京到天津的转移。

在各项创新政策带动下,津南区招商引资成效显著。会上共有100个重点项目集中落地津南,总投资达103.91亿元,其中,亿元以上项目10个、十亿元以上项目3个,涵盖智能制造、集成电路、生命健康、科技金融等行业,构筑起新质生产力发展新优势。

## 天津黄崖关长城博物馆焕新开馆

(上接第1版)三是体现对天津长城既有资源的新认知,天津长城墙体长度共计40余公里,只是中国长城总长度的1/500,但其中的历史价值、保存价值不可替代。

李哲表示,2026年是天津黄崖关长城博物馆开馆40周年,团队将力争明年完成东厅、西厅的展陈提升,东厅将介绍中国长城全貌、明代长城全局,西厅将回顾天津长城的保护工作历程,以“三厅合体”书写国家长城文化公园工程中博物馆建设的天津答卷。

## 追光者

(上接第1版)

尚德药缘自主研发的ACT001胶囊被国家药品监督管理局药品审评中心正式纳入“突破性治疗品种”名单,耀科新材料在全球范围内率先实现共价有机框架材料吨级量产,天开慧眼收获全国首张脑机智能人工神经信息系统医疗器械注册证……在完善的制度保障之下,“金种子”纷纷长成“参天树”。

## 冲刺

产业布局,从跟跑到引领的突破

在脑机交互、生物制造等全球科技竞争的前沿赛道上,天津正全速冲刺。